

Болсун А. И., Лепская Н. Д.

*Международный государственный экологический университет имени А.Д. Сахарова,
г. Минск, Республика Беларусь*

ПРОБЛЕМЫ УРБАНИЗАЦИИ

Одна из острейших глобальных проблем современности связана с процессом урбанизации. Урбанизация – процесс повышения роли города в развитии общества – является порождением индустриализации и капитализма. Она охватывает как изменения в размещении производства, так и в расселении населения, его социально-профессиональной, демографической структуре, образе жизни, культуре и т.д. Продолжающаяся урбанизация, называемая «тихой революцией», приводит к множеству негативных последствий.

С ростом городов увеличивается количество экологических проблем, что приводит к изменению в функциональном состоянии организма человека, в том числе дыхательной, сердечнососудистой и нервной систем, также оказывает существенное влияние на его психику.

Урбанизация приводит к специфическим изменениям в сфере морали и нравственности, ведет к прагматизму и рациональности. Чрезмерное использование единых коммуникативных систем приводит к тому, что поведение человека и его мораль приобретает всё более унифицированный характер, а также возрастающий объем информации ведет к существенному разрыву (8–10 лет) между физическим развитием и социальной зрелостью.

Урбанизация подрывает основы традиционной культуры. Традиционная культура является средством выражения и передачи накопленных нравственных ценностей, позиций, установок. Так, в сельской местности передача традиционных ценностей осуществляется естественным образом в многопоколенной семье, развиты механизмы наблюдения за поведением людей в обществе, что позволяет воспитывать чувство ответственности. В городе же преобладает нуклеарная семья, демонстрирующая гораздо большее разнообразие моделей поведения, относительную анонимность, ощущение бесконтрольности.

Таким образом, продолжающаяся урбанизация не только преобразует природные ландшафты, но и привносит изменения в образ жизни людей, традиции, культуру.

Bolsun A. I., Lepskaya N. D.

THE PROBLEMS OF URANIZATION

One of the most pressing global issues of our time is associated with the process of urbanization. The number of environmental problems increases with the growth of cities. Also, urbanization undermines the foundations of traditional culture.